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Nauka o vaspitanju i obrazovanju je mlada nauka u poređenju sa filozofijom,medicinom i brojnom drugim 
prirodnim naukama. Svoju pravu afirmaciju doživela je u XIX veku, aburno širenje tek sedamdesetih 
godina XX veka. U tom novom periodu nastao je niz njenih disciplina i poddisciplina. 
PEDAGOŠKI PRAVCI 
Veoma je mnogo linija razvitka pedagoške ideje i one se međusobno donekle poklapaju, ali ima i takvih 
koje se međusobno isključuju. Različiti teoretičari su dali klasifikacije tih pravaca. 
Poljski pedagog Bogdan Suhodolski sve pravce svodi pod „dve pedagogije“ koje su u međusobnoj „borbi“. 
Prva, „pedagogija esencije“ je okrenuta ka budućnosti i daje sliku vaspitanika kakav bi on trebalo da bude. 
Druga, „pedagogija egzistencije“ je okrenuta ka sadašnjosti i postavlja pitanja kakav vaspitanik zaista 
jeste. Međutim, između ova dva pravca mogući su i kompromisi, pogotovo u modernoj pedagogiji. 
Čehoslovački pedagog František Singule navodi više mogućih klasifikacija, ali se opredeljuje za onu koja 
razlikuje jedanaest pravaca, među kojima su pragmatična, eksperimentalna, psihoanalitičko-individualna, 
pa i fašistička. 
Francuz Žan Vial ne daje konkretnu podelu pravaca, ali razgraničava faktore koji utiču na razvoj 
pedagogije. To su tehnopedagogija, pedocentrizam (zapravo spoj ove nauke sa biologijom i psihologijom) 
i sociocentrizam koji naglašava važnost socijalnih faktora u vaspitanju. 
Amerikanac F. Majer daje podelu samo pedagogije na tlu SAD koju naziva teorijom vaspitanja. On navodi, 
između ostalih, idealističku, neorealističku, perenialističku, esencijalističku i druge, a kao najnoviju 
egzistencijalističku koncepciju vaspitanja, odnosno pedagogiju. 
Njegov zemljak, Brameld, tvrdi da u SAD postoje četiri glavna pravca: esencijalistički, perenialistički, 
progresivistički i rekonstruktivistički, koji zapravo čine dva para zbog sličnosti među sobom. Takođe 
navodi i šest pravaca koji utiču na ova četiri, manje ili više ih menjajući. 
PEDAGOŠKE DISCIPLINE 
Podela naučnih disciplina može da bude različita, jer može da se izvrši prema više kriterijuma. Ukoliko se 
kao kriterijum uzme vreme, tada se pedagogija može podeliti na savremenu, odnosno opštu i istoriju 
pedagogije. 
Kriterijum može da bude i uzrast, pa se tada deli na vaspitanje mladih (koje podrazumeva predškolski i 
školski uzrast) i vaspitanje odraslih, odnosno andragogija. Sama andragogija se dalje deli na vojnu, 
privrednu, školsku i penološku. 
Iz osnovno-, srednje- i visoko-školske pedagogije, koje pripadaju oblasti vaspitanja mladih, razvija se 
didaktika i metodika pojedinih predmeta. 
Ukoliko se kao kriterijum uzme mesto gde se pedagoška delatnost odvija, opšta pedagogija se deli, osim 
na predškolsku i školsku i na vanškolsku, internatsku i porodičnu. 
Niti jedan kriterijum za podelu ne može u potpunosti da prikaže sistem pedagoških disciplina, zbog 
kompleksnosti same vaspitne delatnosti, pa se pribegava kombinaciji tih kriterijuma. 
Jedna važna disciplina koja se na taj način izdvaja je specijalna pedagogija koja se primenjuje u radu sa 
vaspitanicima koji su fizički i/ili psihički ometeni u razvoju. Ona se dalje može podeliti na surdo, tiflo, 
oligofrenu, orto i logopediju. 
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